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Aufgabe 1 9 + 4 + 7 = 20 Punkte

Sie moéchten Thren Partner mit einem Kinobesuch iiberraschen. Da Sie die Karten im Vorverkauf er-
stehen mochten, miissen Sie sich bereits im voraus auf einen Film festlegen. Sie konnten an folgende
Informationen gelangen:

e Durchschnittlich findet Ihr Partner jeden zweiten Film langweilig (L).

e Bei 30 Prozent der Filme wird derzeit eine Werbeaktion durchgefiihrt und es gibt einen Becher
Popcorn gratis (G).

e Ihr Partner berichtet aulerdem, dass nach seiner Erfahrung 60 Prozent der Filme nicht langweilig
sind oder dass es dort gratis Popcorn gibt oder beides.

(a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Ihr Partner einen Film nicht langweilig findet und Sie
auBerdem das Gratis-Popcorn erhalten!

In drei von zehn Filmen spielt der Schauspieler Brat Pitt mit (B), den Ihr Partner nicht ertragen kann.
Sie wissen, dass die Wahrscheinlichkeit, dass Thr Partner einen Film, in dem Brat Pitt mitspielt, nicht
langweilig findet, 1/30 betrégt.

(b) Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass Ihr Partner einen zufillig ausgewéhlten Film nicht lang-
weilig findet und Brat Pitt mitspielt?

(c) Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass Ihr Partner einen Film ohne Brat Pitt nicht langweilig
findet?

Aufgabe 2 5+ 5+ 5 = 15 Punkte

Fluggiste, die Pldtze fiir einen Flug reserviert haben, erscheinen unabhéngig voneinander mit einer
Wahrscheinlichkeit von lediglich 0.95 auch am Gate. Eine Fluggesellschaft weif§ dies und verkauft daher
108 Tickets fiir die 105 verfiigbaren Plédtze eines bestimmten Fluges.

(a) Bestimmen Sie ein geeignetes Verteilungsmodell fiir die Zufallsvariable X : ,,Anzahl der zu dem be-
trachteten Flug nicht erscheinenden Fluggéste“. Welche Annahmen haben Sie bei Ihrer Modellwahl
getroffen?

(b) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass alle erscheinenden Fluggiste einen Platz bekom-
men.

(c) Vergleichen Sie die unter (b) bestimmte Wahrscheinlichkeit mit der, die Sie unter Verwendung einer
geeigneten approximativen diskreten Verteilung erhalten. Begriinden Sie dabei die Anwendbarkeit
des gewihlten Approximationsmodells.



Aufgabe 3 10 Punkte

X und Y seien zwei Zufallsvariablen, deren gemeinsame Dichtefunktion folgende Form hat

3(z24+7y), 0<z<20<y<l1
— ) 11 ) =4 >4V 4
Fxy(@y) = { 0, sonst.
Bestimmen Sie die Kovarianz von X und Y.
Aufgabe 4 13 + 17 + 10* = 30 + 10* Punkte

Sei X1,...,X, eine einfache Zufallsstichprobe aus einer Grundgesamtheit mit folgender Wahrscheinlich-
keitsfunktion

P(X=z)=0°(1-6)"% =ze{0,1}, 0<f<1.

(a) Bestimmen Sie einen Schétzer fiir den unbekannten Parameter § nach der Maximum-Likelihood-
Methode 61 und einen Schitzer nach der Momentenmethode 65.

(b) Ermitteln Sie fiir beide Schitzer, ob sie MSE-konsistent sind. Wie kann man das Konzept der
MSE-Konsistenz anschaulich interpretieren?

(c*) Zusatzaufgabe: Man mochte 6 so schitzen, dass der Abstand zwischen Maximum-Likelihood-
Schétzer §; und wahrem Parameterwert 6 hchstens 0.05 betrédgt. Wie gro muss der Stichprobe-
numfang mindestens sein, damit dieser Abstand mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.9 eingehalten
wird, dass also gilt

P(|6; — 6] < 0.05) > 0.9.

Betrachten Sie hierzu die Zufallsvariable Y := §; — 0 und verwenden Sie die N ormalapproximation.

Aufgabe 5 9+ 8 + 8 + 10* = 25 + 10* Punkte

Aus einer Gesamtheit von Ménnern, die sich einer stationdren Entwéhnungsbehandlung fiir Alko-
holabhéngige unterzogen hatten, wurde eine Stichprobe vom Umfang n = 800 gezogen. Nach 18 Monaten
hatten von diesen 290 ihr Trinkverhalten nicht veréndert.

(a) Bestimmen Sie ein 0.99-Konfidenzintervall fiir die Milerfolgswahrscheinlichkeit p der Behandlung.

(b) Angenommen, es handele sich um eine Vorstudie einer noch gréfieren Untersuchung. Wieviele Pa-
tienten miissten in die Studie aufgenommen werden, damit das entsprechend zu (a) aufgestellte
Konfidenzintervall hochstens die Lange 0.05 aufweist?

(c) Wieviele Patienten miissten bei der Fragestellung unter (b) betrachtet werden, wenn die Vorinfor-
mationen iiber p aus der Stichprobe nicht gegeben sind?

(d*) Zusatzaufgabe: Bestimmen Sie ein approximatives 0.99-Konfidenzintervall fiir das Risiko (1—p)/p
eines Miflerfolgs der Behandlung mit Hilfe der Delta-Methode.



